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Metódy rozpočtovania 
Predstavujú súhrn postupov, spôsobov, ktoré smerujú k určeniu reálne najpravdepodobnejších ekonomických cieľov. 
Metóda rozpočtovania bude tým zložitejšia, čím je zložitejší aj výrobný proces a okrem zložitosti na ňu bude pôsobiť aj:

- množstvo prostriedkov, ktoré môžeme využívať pri rozpočtovaní, 

- úroveň vnútropodnikového usporiadania

- od samotného systému rozpočtovníctva v podniku.
Súhrnne môžeme metódy rozpočtovania rozdeliť do 4 skupín:

1. plánová metóda – bude sa opierať o ročné plány podniku a plánové kalkulácie. Najjednoduchšia metóda, využíva 2 druhy informácií:
- údaje o podobných javoch z minulého obdobia,

- údaje z podnikateľského finančného plánu.

Nevýhody: dá sa využiť iba pre podnik, ktorého rozsah činností nie je veľký, je nepružná a nepresná, preto lebo využíva plánové kalkulácie a plánové údaje, nie skutočne dosiahnuté údaje, nie celkom zodpovedá realite. Pri režijných N vychádza zo štatisticky zostavených noriem, tieto sú zostavené na základe minulého obdobia, zahŕňajú v sebe vplyvy z minulého obdobia, ktoré môžu byť dnes už neaktuálne a naopak nie je dostatočne pružná na nové zmeny v tomto období. Vychádza z ročných plánov a ročné plánovacie obdobie je dlhé a málo operatívne.
Prednosti: pri začatí novej výroby sú k dispozícii iba plánové kalkulácie a preto je táto metóda nenahraditeľnou. Navyše predpokladá poznanie údajov za dlhší časový rad minulých období, a preto môže byť využitá pri prognózovaní do budúcnosti. 
2. normová metóda – je založená na operatívnych kalkuláciách a štatisticky zostavených noriem režijných N, využíva sa na rozpočtovanie opakovateľných javov, pri ktorých je vypracovaná kvalitná normatívna základňa. 
Prednosti: je to reálna metóda, pretože tým, že vychádza z operatívnych noriem, a teda je aktuálna a zohľadňuje konkrétne podmienky (napr. kapacitné možnosti, odbytové možnosti, aktuálne normy spotreby materiálu, energie, výkonové normy...). 
Nevýhody: dá sa využiť len pri tých výrobných procesoch, pri ktorých je už vopred vypracovaná kvalitná normová základňa. 
3. jednorázová (individuálna) metóda – je založená pri rozpočtovaní jednorázových javov, jednorázových objednávok, pri zákazkovej výrobe. Využíva predbežné kalkulácie a informácie z ročného plánu výroby a prípravy výroby. Z toho vyplývajú aj jej nevýhody:
nie je dostatočne presná, pretože nemožno použiť objektivizované normy, pretože predbežná kalkulácia sa robí ešte pred začatím výroby, kedy nemáme k dispozícii podrobné údaje o výrobe. Využíva sa normová základňa podobného výkonu.
4. metóda rozpočtového odhadu – je založená na odhade. Využíva sa pri malých a stredných podnikoch, vychádza zo spriemerovaných údajov posledných rokov, na základe ktorých sa hodnoty nasledujúceho obdobia odhadnú navýšením o určité %-o. Z toho vyplývajú aj nevýhody metódy: takýto rozpočet môže byť málo presný a reálny, pretože sa môžu prehliadnuť významné zmeny, dôležitosť sa prikladá takým činiteľom, ktoré pôsobili v minulosti a dnes už nepôsobia, preto je dôležité pri tejto metóde urobiť dôkladnú analýzu všetkých činiteľov, ktoré pôsobia na podnik a na základe nich urobiť reálny rozpočet. 
PRÍPRAVA A TVORBA HLAVNÝCH DRUHOV ROZPOČTOV
Pred prípravou každého rozpočtu je potrebné, aby mal podnik vyjasnený:
1. cieľ, ktorý chce dosiahnuť,

2. dostatok zdrojov na jeho splnenie,

3. rôzne varianty riešenia (ak by sa zmenili podmienky),

Pre tvorbu rozpočtu platí takýto postup:

1. rozhodnutie o dĺžke rozpočtovaného obdobia,
2. analýza údajov z minulého obdobia,

3. predpoklad možných zmien (napr. zmeny v preferenciách spotrebiteľov, infláciu)
4. stanovenie výšky hodnôt rozpočtu 
5. zostavenie rozpočtu, zosúladenie jednotlivých položiek
Rozpočet VÝNOSOV – mal by sa v podniku robiť vždy ako prvý, pretože výnosy ovplyvňujú všetky ostatné kategórie v podniku, pri jeho zostavení vychádzame z nasledovných údajov:

- úroveň výnosov v predchádzajúcich rokoch,

- vývoj tržieb za rôzne skupiny výrobkov,

- očakávané zmeny vo vývoji ekonomiky (vývoj inflácie, konkurencia na trhu, sezónne trendy, preferencie zákazníkov, podiel na trhu...),

Môže byť zostavený za celkové výnosy, za jednotlivé skupiny výrobkov, za jednotlivé odbytové oblasti, za skupiny zákazníkov...

Závisí od poznania úrovne vnútropodnikových cien, z 2 dôvodov:

1. z technického hľadiska (ak dochádza k odovzdávaniu výkonu medzi strediskami),

2. z podnikateľského hľadiska (každé zo stredísk sa môže rozhodnúť, či kúpi daný výkon od iného podniku alebo od iného strediska). 

Rozpočet NÁKUPU A ZÁSOB – podkladom pre zostavenie: rozpočet výnosov. Objem výnosov musí byť zabezpečený dostatočným objemom zásob. Výšku zásob v podniku ovplyvňuje viacero činiteľov:
- typ podniku,

- charakter činnosti,

- sezónnosť,

- veľkosť skladu,

- vlastnosti tovaru,

- dodávateľsko-odberateľské možnosti.

Všetky tieto faktory je potrebné vziať do úvahy pri rozpočtovaní a naplánovať takú úroveň zásob, ktorá zabezpečí plynulý priebeh výroby. 

Rozpočet NÁKLADOV – podkladom pre zostavenie: rozpočet zásob. Medzi rozpočtom nákladom, výnosov a zisku existujú úzke väzby, pričom je potrebné si uvedomiť, že:
1. zisk sa vzťahuje len na určitý objem výnosov a nákladov,

2. zvýšenie objemu tržieb nespôsobuje proporcionálne zvýšenie objemu zisku,

3. náklady na prevádzku sa nemenia rovnomerne s objemom tržieb.

Zohľadnením týchto vlastností nákladov možno stanoviť postup pre rozpočtovanie nákladov, ktorý má 6 krokov:

1. zistenie údajov o N predchádzajúceho obdobia, 

2. zrušenie tých položiek N, ktoré nebudú aktuálne a vytvorenie nových N-ových položiek, ktoré sa očakávajú.
3. rozdelenie N na fixné a variabilné,
4. úprava fixných N vo vzťahu k inflácii,
5. úprava variabilných N vo vzťahu k objemu tržieb,
6. rozdelenie N na jednotlivé mesiace rozpočtovaného obdobia.
Rozpočet VÝSLEDKU HOSPODÁRENIA, zisku resp. straty – podkladom: rozpočet V a N. Poskytuje súhrnný údaj o pravdepodobnom zisku pre určitú úroveň podnikania. Stáva sa nástrojom riadenia a rozhodovania manažmentu. 

Rozpočet PEŇAŽNÝCH PRÍJMOV A VÝDAVKOV (CF) – je veľmi dôležitý pre finančné riadenie firmy, má dynamický charakter, zachytáva zmeny, ku ktorým dôjde medzi 2 obdobiami – medzi začiatkom a koncom obdobia. Záujmom každého podniku je nielen byť ziskový, ale aj likvidný, a preto podnik musí sledovať lehoty splatnosti záväzkov, pohľadávok. Rozpočet CF by mal zabezpečiť dostatok peňažných prostriedkov v čase, keď budú potrebné, mal by sa vyvarovať problémom s likviditou, resp. naplánovať, ako bude podnik na problémy s likviditou reagovať aj efektívne využitie voľných peňažných prostriedkov. 
3

